

**Военный аспект российско-американских отношений времен «перезагрузки»
в американской прессе**

Машинистова Наталья Федоровна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет
иностраннных языков и регионоведения, Москва, Россия

E-mail: nmashinistova@mail.ru

Целью настоящего исследования является анализ существующих оценок американских медиа источников состояния российско-американских отношений в период «перезагрузки». «Перезагрузка» - новый этап двусторонних отношений, пришедший на смену отношениям России и США, построенным на недоверии и конфликте, времен В.Путина и Дж.Буша-младшего. Причиной сближения государств в период «перезагрузки» можно назвать геополитические интересы обоих государств. Во-первых, новый президент США от Демократической партии Б.Обама главной задачей своей администрации называет достижение мира без ядерного оружия. В этом США необходимо сотрудничество с Россией - обладательницей ядерного оружия, а также права вето в Совете Безопасности ООН. Россия же не хотела допустить внешнеполитической изоляции после конфликта в Южной Осетии в августе 2008 года, более того, новый лидер России, Д.Медведев, позиционирует себя как либерального политика, готового к диалогу с Западом [2].

В исследовании американская пресса используется в двух направлениях: во-первых, новостные статьи служат средством сбора информации для исследования, созданием «информационного повода». Статьи же, которые помимо новостей имеют эмоциональную окраску и несут в себе личное мнение авторов, анализируются на предмет наличия позитивной/негативной/нейтральной лексики, представления фактов в том или ином свете, общего отношения к изучаемому вопросу.

Исследование является актуальным, в первую очередь, потому, что ставит задачей изучить результаты «перезагрузки» в военном аспекте - они имеют долгосрочные последствия для российско-американских отношений. Во-вторых, мы анализируем американскую качественную прессу, которая формирует общественное мнение США о двусторонних отношениях. Наконец, данная тема остается неизученной - много исследований занимается проблемой «перезагрузки», тем не менее, аспект освещения «перезагрузки» источниками СМИ является абсолютно новым направлением. Однако стоит отметить, что роль медиа в формировании общественного мнения и политическая сила СМИ - это достойная изучения тема, которой занимались такие видные деятели, как М.Олбрайт, первая женщина-государственный секретарь США, и Н.Хомский, выдающийся американский лингвист.

В данном исследовании были использованы цифровые издания газет «Уолл-стрит-джорнэл», «Нью-Йорк Таймс», «США сегодня», «Неделя» и «Форин полиси». Первые три издания являются самыми популярными источниками информации в США по состоянию на май 2013 года [5], а журналы «Неделя» и «Форин полиси» тематически соответствуют исследованию, так как ориентированы на новости мировой политики.

В исследовании мы обращаемся к изучению главного аспекта двусторонних отношений этого периода - сотрудничество в военной области. В исследовании ставятся три задачи: анализ освещения прессой российско-американского сотрудничества по сокращению вооружений (подписание договора СНВ-III), проблемы развертывания американской системы ПРО в Европе, а также сотрудничества России и США в ядерном нераспространении (на примере угрозы ядерной программы Ирана). Данные темы были выбраны при помощи контент-анализа качественной прессы США, каждая из них является buzz-topic (темой

повышенного интереса) среди медиа источников.

В заключении исследования мы приходим к выводу, что внешняя политика Б.Обамы вызывает широкий резонанс медиа источников, сверх того, открытое разногласие и абсолютно разную интерпретацию. В пример можно привести оценку прессы договора о сокращении вооружений (СНВ-III): в передовой статье «Нью-Йорк Таймс» от 27 марта 2010 года дается оценка нового соглашения: редакторы называют его «обнадеживающим», а сама статья носит название «Новая эра в контроле над вооружением» [1]. Авторы «Уолл-стрит-джорнэл», напротив, весьма озабочены проблемой национальной безопасности США и последствиями, которые договор СНВ-III на нее навлечет. В отличие от редакции «Нью-Йорк Таймс», «Уолл-стрит-джорнэл» не верит, что договор между Россией и США поможет сдержать распространение ядерного вооружения, в том числе ядерные программы Северной Кореи и Ирана: «пока США и Россия уменьшали свой ядерный арсенал последние два десятилетия, государства-изгои наращивали свой. И продолжают это делать» [4].

Что интересно, пресса отзывается не только о России как о ненадежном партнере, но и о Б.Обаме как о лидере, который выбрал спорный, даже ошибочный, внешнеполитический курс. Например, статья под названием «Подумайте еще раз перед тем, как «перезагрузить» журнала «Форин полиси» прогнозирует провал выбранной Обамой политической линии. «Президент Обама выбрал подход к перезагрузке с точки зрения реализма, надеясь использовать взаимные интересы России и США, чтобы построить доверие для дальнейшего сотрудничества по более противоречивым проблемам», - статья же утверждает, что у двух держав общих интересов нет. «Форин полиси» видит Россию «коррупцированной, дисфункциональной, недемократической, нелиберальной» системой. С такой Россией, по мнению «Форин полиси», диалога у Обамы не выйдет [3]. Наконец, проанализировав ряд статей мы приходим к следующему выводу - разделение медиа источников на прореспубликанские и продемократические существует, несмотря на формальную беспристрастность и независимость новостных ресурсов. На наш взгляд, газеты «Нью-Йорк Таймс» и «Неделя» можно назвать более либеральными, сторонниками президентского курса. «Уолл-стрит-джорнэл» и «Форин полиси» часто критикуют политику президента и во многом разделяют взгляды Республиканской партии.

Источники и литература

- 1) Editorial. Arms Control's New Era // The New York Times. 27.03.08: <http://www.nytimes.com/2010/03/28/opinion/28sun2.html>
- 2) Erofeyev V. Russia's Last Hope // The New York Times. 29.02.08: <http://www.nytimes.com/2008/02/29/opinion/29erofeyev.html>
- 3) Kimmage D. Rethink Before You Reset // The Foreign Policy. 26.05.09: <http://foreignpolicy.com/2009/05/26/rethink-before-you-reset/>
- 4) Review & Outlook. Springtime for Arms Control // The Wall Street Journal. 31.03.10: <http://www.wsj.com/articles/SB10001424052748703580904575131483152678778>
- 5) Top 10 Newspapers By Circulation: Wall Street Journal Leads Weekday Circulation // The Huffington Post. 30.04.13: http://www.huffingtonpost.com/2013/05/01/newspaper-circulation-top-10_n_3188612.html